

扎实开展主题行动 建设具有强大民生保障力的中国石化

倾情服务“三夏” 助力丰产丰收

编者按：小满节气后，我国南方地区雨水丰盈，北方地区麦粒渐满，丰收在望。5月26日，全国“三夏”生产工作推进电视电话会议要求切实做好夏收工作，加强组织调度和装备、油料保障，开通农机绿色通道，确保不误农时、颗粒归仓。多年来，中国石化销售企业在农忙时节，都会出台一系列惠农助农措施，保障农业农机用油。4月29日，中国石化首次与农业农村部签署合作框架协议，进一步明确惠农方向、细化助农措施，助力各地做好机械化生产。本期专题报道油品销售企业当前在“三夏”惠农助农方面所做的努力，敬请关注。

企业速递

河南石油千站万人守护“豫粮”颗粒归仓

本报讯 5月的中原大地，河南8500万亩小麦正进入灌浆期。河南石油发挥成品油供应渠道网络优势，制定农机作业用油保供方案，统筹安排“三夏”农机用油保供服务，为夏粮丰产丰收、颗粒归仓加油助力。

他们在全省开展“石化惠农保‘三夏’，丰收礼二十大”主题行动，在全省靠近农村麦收区域的国省道沿线、城郊及农村设立1000座“三夏”农机专供加油站，“一区一策”以惠农

价供应油品。为农机开辟绿色通道，24小时营业，确保农机随到随加。党、团组织成立300支送油小分队，农民一个电话就把油送到田间地头。全省86座司机之家及其他有条件的加油站，为农机手免费提供休息、洗衣、洗漱、车辆加水等服务。

为全力克服疫情影响、保障“三夏”农机柴油充足供应，今年，河南石油提前摸排各地区“三夏”期间农机用油需求量和开镰时间，提前

与总部对接增加3万吨柴油计划，与国家管网公司对接16万吨管输计划，联系炼厂保障铁路资源发运，确保资源总量充足，重点区域调运到位。5月以来，全省21座油库开展设备大检查，开展应急演练，增强员工安全防范意识和应急处置能力。同时，组织承运商对车况、应急物资配备等进行检查，确保油品运输环节安全。

(贾良军 梁汇涛)



为进一步保障重要农时农机用油，浙江石油今年在全省2100多座加油站开展“三优一免”活动，农忙时期向农机专业合作社等提供预约免费配送服务。图为5月19日，湖州石油商客部负责人前往双林村了解农户需求。

柴芮栋 摄

江苏石油1200多座站保障农机用油

本报讯 当前，江苏地区小麦由南至北进入成熟收获期，部分地区陆续开镰。江苏石油发挥成品油供应主渠道网络优势，在全省设立1200多座农机定点加油站，开辟农机加油绿色通道，保障油品供应。5月以来，江苏石油为全省农机用户供油约5000吨。

江苏石油在靠近农村麦收区域的国省道沿线、城郊及农村等关键位置设立农机专供加油站，各地市公司及时了解当地夏耕生产时间、农机运转的用油周期，主动对接当地农业部门。客户经理、站长上门走访用油大户，建立农户用油档案，量身定制满足农户成品油、润滑油、齿轮油等多种油品需求。以农机“双优卡”为载体，为农机加油提供“三优一免”服务。今年，全省新增发行农机双优卡2000张。组织86支青年志愿者服务队、50支送油小分队，深入田间地头，入村访户宣讲支农助农惠农政策，让乡亲们用上“省心油”“放心油”“安心油”的同时，帮助乡亲们插秧、育苗、收割，不误农时，助力农耕。

(何康 戴明明 张白峰)



今年“三夏”期间，江西石油与省农业农村厅建立农业用油保障服务机制，通过发行农机卡、开辟绿色通道等提供助农惠农服务。全省成立200多支送油小分队提供送油下乡、送油到田间地头的小额配送服务。图为5月初，景德镇石油组织送油小分队为农户送油上门。

邵群 摄 张曦文

贵州石油送油下乡服务山地农耕

本报讯 当前，贵州正值水稻种植期。“今年我们合作社购买了75台农机具，油耗比较大，中国石化的惠农活动对我们帮助很大。”5月24日，在贵阳修文县水稻全程机械化插秧现场培训会上，修文县春海合作社理事长孙红感慨地说。

今年，贵州省组织实施山地农机化三年攻坚行动，大力推进粮油生产全程机械化、高标准农田宜机化改造等重点工程，转变农业发展方式，提高农村生产力，助力乡村振兴。贵州石油紧扣春耕、“三夏”“双抢”“三秋”等重要农时，全力保障农机用油。日前，贵州石油与贵州省农业农村厅协商，在全省范围内推出农机购油优惠、送油下乡等活动。

此外，贵州石油9个地市公司主动与当地农业部门联系，为农机手办理优惠和赠券服务。他们选取全省农忙集中的430个站点，开辟农机用油绿色通道。在有条件的站点设置农机手休息驿站，免费提供热水、充电等服务。在74座司机之家站点，为农机手提供淋浴、休息等服务。

(杨巧满 施延吉)

安徽石油设置354座“三夏”保供站

本报讯 5月下旬，安徽进入“三夏”农忙时节，4200多万亩小麦丰收在望，全省投入联合收割机近20万台。为保障农机用油，安徽石油根据全省农作物分布情况，在全省16个地市设置354座“三夏”用油保供站，530台农机专供加油机，开辟708条绿色通道，实行24小时营业，确保农机随到随加。

他们成立农业用油保供工作组，每天及时了解农机保供站点动态。对辖区内农户进行摸排，根据市场需求提前制订资源调配计划。加强与农机管理部门沟通协调，安排专人跟踪对接。公开省市县三级公司24小时服务热线，以及354座保供加油站联系人电话。针对地处偏远、周边没有加油站的乡镇和农机作业较为集中的地区，组织小型配送车、油罐车、便民桶等，将油品送到偏远地区的田间地头。

此外，该公司还在保供加油站设置防疫检测点和休息室，指导农机手做好防疫和安全防护工作。通过遍及全省的64座司机之家、132座爱心驿站，为农机手提供洗漱、餐饮、区域农机作业供求信息对接等一站式服务，打造安全、贴心、放心的消费场所。

(孙德荣 俞跃周 张绪东)



5月27日，山西省麦收工作在运城拉开帷幕。山西石油提前谋划，建立完善“三夏”惠农保供机制，确定保供站点1100余座，确保“三夏”期间油品供应平稳有序，助力农民丰产丰收。图为运城石油支农小分队在闻喜县裴社镇铁牛峪村小麦收割现场为大型收割机加油。

刘佳 摄 秦晓耕文

销售华中统筹区域资源优先发运柴油

本报讯 近日，华中地区进入“三夏”农忙期，农业机械用油量大幅增加。销售华中加强与区内炼厂、销售企业沟通衔接，根据市场需求做好区域资源统筹，优先保障区内粮食主产区柴油发运。5月，华中地区炼厂柴油出厂完成率100%，销售企业柴油销售超进度11%。

销售华中未雨绸缪，研判市场走势，4月开始制定“三夏”农机用油保障方案，每日紧盯区内油品销售情况。在与区内销售企业逐一接洽“三夏”用油需求的基础上，定期与生产企业做好协调，调整资源生产和交付节奏，协调转产柴油2.7万吨，及时投放市场。

统筹利用管输、铁路、水路、公路4种运输方式，确保油品第一时间供应市场。他们合理调整管输批次计划，协同安徽石油对安毫管道油品输送进行阶段性调整，增加皖北地区柴油资源投放2万吨；每日紧盯铁路罐车车源，均衡组织炼厂资源发运，确保四川盆地、湘西、鄂西、江西鄱阳湖平原等粮食主产区油品及时供应；加强与海事、港航部门沟通衔接，协调码头加快收卸，5月份水路发运柴油35航次，重庆地区柴油发运量同比增长26%。同时，销售华中4座油库及时与当地企业做好用油对接，采取无接触换票、发油的方式，提高发油效率。

(周同亮 陈文奇 张希)

管理者说

中国石化销售公司总经理助理，财务部、战略客户部经理 朱颖
中国石化销售公司零售管理部经理 谢慧生

问题1：今年，农业农村部与中国石化签署了合作框架协议，协议内容与往年中国石化的惠农助农政策有何不同？

朱颖：中国石化历来重视农业用油保障工作。今年4月29日，集团公司首次与农业农村部签署了合作框架协议，一是制定全国统一优惠标准，鼓励有条件的地区“一地一策”加大优惠力度；二是将优先加油、优惠加油、优质服务、免费办卡的“三优一免”政策

向全国推广；三是通过中国石化的3万座加油站商品物流配送体系，强化化肥、尿素、种子等农资供应保障，拓宽“互联网+”农产品出村进城销售渠道，促进脱贫地区品牌农产品销售，并依托加油站点积极吸收农民工就业。

问题2：在做好惠农助农工作同时如何筑牢疫情防控防线，有哪些防控措施？

谢慧生：为了确保疫情防控、农机用油供应“两手抓、两不误”，中国石化各销售企业制定了油品保供应急预案和疫情防控应急预案，对各种场景下的疫情防控、应急供油工作，做到早研判、早谋划、早部署、早落实。

压实疫情防控责任。严格落实属地政府防疫政策要求，员工上岗须持有核酸阴性证明，加油站全面落实消杀防疫措施，进店客户按要求查验健康码、行程码并进行测温。同时，提供一键加油、电子发票、一键到车等无接触服务，尽可能减少人员接触。

确保农机用油供应。我们在全国设置9500座农业用油保供站点、2000台配送运油车，为部分客户提供紧急上门送油服务。各分公司也都制定了应急保供预案，与政府相关部门配合，向农机手提供靠近农机作业区域的国省道、城郊、农村等重点加油站位置信息和联系方式，24小时全天候营业。同时，为医护、防疫物资保障车辆开辟绿色通道，确保随时随地随加。

问题3：中国石化的惠农助农工作什么时候开始做的？这些年来惠农助农政策历经了哪些变化？

谢慧生：中国石化销售公司历来高度重视重要农时农机用油保障服务工作，主要经历了三个发展阶段。

第一阶段，2008年至2014年。2008年出现过全国性柴油资源供应紧张现象，销售公司组织召开专题研讨会，明确提出优先保障农机用油供应的要求，并倡议企业制定惠农专享优惠政策，在河南、山东、江苏等农业大省率先行动。

第二阶段，2014年至2021年。销售公司牵头总结推广前期惠农工作经验，把惠农服务作为规定动作，形成常态化工作机制。各企业主动与属地农业部门沟通，拓展惠农政策覆盖范围，进一步加大柴油优价力度。参加活动的企业涵盖全国31个省区市，农机专供站超过6000座，部分有条件的站逐步增设洗衣、淋浴、

(魏富盛 采访整理)

一线行动

“农田保姆”解决农户抢种难题

黄嘉莉 张凤娇

5月25日，广东江门石油岭头加油站站长梁子拿缓缓将一桶柴油倒进农机油箱，农户文叔紧接着驾驶农机将剩余的田垄翻完，地刚翻完就下了一阵急雨。“还好你及时送油过来，不然就要拖上几天才能插秧了。”文叔松了一口气，这几垄增种的水稻可算是抢到了。

广东当地像文叔一样的农户有不少，他们一般租上几十亩田地，春种水稻、秋种草莓，收入逐年增长。然而，为农机加油，要跑到六七公里外的镇上。农田轮种的时间一刻也不能耽搁，他们急需配送到田间地头的油品。

梁子拿被周边农民称为“农田保姆”。为解决农户抢农时、加油难的问题，梁子拿年初就开始走访加油站附近10多个农场、果园，以及上百名个体农户。通过微信群定期向农户推送助农优惠信息，开放送油预约，开展送油

到田头服务，一个电话就可预约送油。下乡一趟不容易，梁子拿想到了一揽子方法帮农户解决难题。当地农民平时购买化肥、农药、种子等农用品，以及洗衣液、食用油等物资都得到镇上赶集，一去就是大半天，在春夏抢种的关键时期根本耽搁不起。于是，梁子拿将加油站周边的村落划分成4个区域，农户需要什么提前在微信群里下单订购。他的小车就像一个移动的“集市”，将农民需要的物资及时送到，不仅节省了农民的时间和精力，还能帮助农民在南方雨季期间见缝插针地作业。

4月以来，广东石油向大型农场、果园及个体农户提供柴油助农服务，在全省范围内设置129座农机用油保供站，开辟260条农业用油绿色通道，为3万多户农场、农户提供送油到田头、个性化供油及定点预约等服务，帮助农民解决农时抢种难题。

8年为茶农送油3000余吨

林珊 包秀美

5月25日，广东江门石油岭头加油站站长梁子拿缓缓将一桶柴油倒进农机油箱，农户文叔紧接着驾驶农机将剩余的田垄翻完，地刚翻完就下了一阵急雨。“还好你及时送油过来，不然就要拖上几天才能插秧了。”文叔松了一口气，这几垄增种的水稻可算是抢到了。

每年4月至5月是武夷山大红袍茶叶制茶旺季，福建南平石油提前做好市场调研，联系当地茶农对接需求，根据订单定制配送计划，送油上门服务茶农。

“这大雨天，真是辛苦你们了！”当油罐车沿着崎岖山路行驶十几公里赶到村口时，茶农王老板一家人已在厂房门口等候。

8年前，南平石油刚启动茶农专项服务时，不少茶农心里还犯嘀咕。南平石油第一时间制作油品质量宣传单，挨家挨户讲解油品知识。“你们的油是不是更贵？”客户提出疑问。

南平石油经省公司同意后，制定了一套阶梯式优惠政策并作出服务承诺，打消茶农疑虑。每次客户有需要，南平石油都第一时间整合订单，在规定时间将油品送到。

经过亲身体验及口碑宣传，当地茶农开始信赖南平石油的服务和油品质量。8年来，王老板所在村庄的一个个采茶季用油都由南平石油配送。“这茶叶金贵的咧，用中国石化的油稳定的！”他们说。

今年受疫情影响，许多茶农外出受限，采买物资不便。了解到这一情况，南平石油从油、米、鸥露纸等民生商品入手，主动对接、了解需求，结合油品配送时间为茶农送货上门。

8年来，配送车累计行驶5万公里，为900余户茶农送油上门3000余吨。